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PROCES-VERBAL
de la

74me ASSEMBLEE GENERALE
ä

BIENNE
(Hotel de ville)

le 25 septembre 1937, ä 9 h. 30

Presidence: M. Jean Oressot, avocat, president central

I. Seance administrative

25 septembre 1937... 9 heures! La ville est encore plongee
dans un epais brouillard; signe de beau temps nous confie aimable-
ment un habitant de la contree. Cette premiere communication nous
rejouit.

Le Bourg connait dejä une animation toute speciale: les pay-
sannes du Seeland — dans leur costume du terroir — offrent aux
nombreux acheteurs les produits varies de cette terre feconde, des

fruits, des legumes, des fleurs. Quelque chose de feerique, un sentiment

de fete se degage de ce tableau pittoresque au cadre si juste-
ment approprie.

Par petits groupes, les Emulateurs se dirigent vers l'Hotel de

ville, siege de la 74me assemblee generale.
9 heures 30! La salle du Conseil de ville est encore deserte.

Faut-il comparer les Emulateurs aux collegiens qui ne demandent
qu'ä retarder l'echeance du questionnaire? Non! Cette hesitation ä
franchir le seuil du local de la seance n'a d'autre but que celui de
s'entretenir quelques instants de plus avec un ami, d'echanger quelques

bons propos avec quelque personne sympathique dont l'Emu-
lation a favorise la connaissance.

1. Discours de bienvenue. — 9 heures 45! Plus de cent cin-
quante Emulateurs et bon nombre de gracieuses Emulatrices —



bravo, Mesdames! — assistent ä l'ouverture de l'assemblee et ecou-
tent dans un silence religieux le remarquable discours de bienvenue

que prononce l'aimable M. Richard Walter, president de la section
organisatrice.

Une definition sommaire du caractere jurassien, une analyse
plus complete du Biennois, un tableau admirablement brosse de cette
belle ville de Bienne, qui a une foi robuste en l'avenir, tels sont les

points marquants de ce discours qu'on applaudit chaleureusement.

M. Gressot, president central, monte ä la tribune. Ses premieres
paroles sont une expression de gratitude ä l'egard de M. Walter,
et de Bienne, ville de l'avenir, cet admirable belvedere du Jura. II
manifeste sa vive satisfaction d'ouvrir cette assemblee generale de-
vant un auditoire aussi imposant que choisi et salue les invites:
M. Joachim, le tres aimable president de la Societe belfortaine d'Emu-
lation — un des plus fideles ä nos assemblies — M. Oehmichen, le

distingue representant de l'Emulation de Montbeliard, le Dr Ber-
nouilli, delegue de la Societe helvetique des sciences naturelles et de
la societe d'histoire naturelle de Bale, M. Armand Du Pasquier,
vice-president de la Societe d'histoire de la Suisse romande, M.
Montandon — et sa charmante epouse — president de la Societe d'histoire

et d'archeologie de Neuchätel, le venerable professeur, Dr Diibi
et M. Meyer, delegues de la Societe d'histoire du canton de Berne, le
Dr Paul Roth, archiviste, president de la Societe d'histoire et
d'archeologie de Bäle, MM. Ems, Dietrich et Thärter, delegues de la
Societe d'histoire de Fribourg, M. Ed. Ouyot, directeur de l'Observa-
toire de Neuchätel, president de la Societe neuchäteloise des sciences
naturelles, M. F. Reusser, le tres actif president de 1'Association des
Interets economiques du Jura, M. Pierre Orellet, l'eminent journa-' liste dont les sympathies ä l'egard du Jura et de l'Emulation juras-
sienne sont connues, M. Kurz, notre ancien archiviste, ä Berne, le
Dt von Fischer, le nouvel et sympathique archiviste cantonal, M.Gal¬
ley, representant de la Municipality de Bienne.

La presence de plusieurs notabilites jurassiennes rehausse encoie
l'eclat de cette reunion. M. Gressot le releve fort heureusement en
saluant plus particulierement: MM. Jean Rossel, juge au Tribunal
federal, Stauffer et Mouttet, conseillers d'Etat, Pequignot, secretaire
du Departement federal de l'Economie publique, Mgr Folietete,
vicaire general, Mgr Humair, professeur, MM. Comment et Imer,
juges d'appel, Carnat, conseiller national.

2. Rapport. — Le rapport d'activite, du ä la plume alerte de
M. le President central, est ecoute avec une attention soutenue. Les
lecteurs des « Actes » en auront l'agreable surprise.

L'Assemblee se leve pour honorer la memoire de fideles Emulaieurs

que la mort nous a ravis; ce sont:
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Section de Porrentruy:

Hager Laurent, secretaire de Bourgeoisie, Porrentruy; Jambe
Robert, avocat, Porrentruy; Paumier Sosthene, notaire, Courge-

nay; Plumez Georges, secretaire de Prefecture retraite, Porrentruy.

Section de t'Erguel:

Durig Fernand, professeur, Saint-Imier; Francillon Adrien, in-
dustriel, Saint-Imier; Dr Mieville Ernest, medecin, Saint-Imier;
Richard Arnold, rentier, Peseux.

Section des Franches-Montagnes:

Queloz Bernardine, institutrice, Saignelegier.

Section de Berne:

Benoit Robert, fonctionnaire federal, Berne; Gogniat Martial,
fonctionnaire federal, Berne; Juillerat Maurice, dentiste, Berne;
Vuilleumier Charles, pasteur, Berne.

3. Comptes. — M. G. Capitaine, president de la Section de
Geneve — section verificatrice — donne connaissance du rapport de
verification des comptes, rapport qui conclut ä l'approbation tout en
donnant decharge au caissier et au comite central. C'est ce qu'exprime
1'assemblee dans un vote unanime.

4. Nouveaux membres. — Les candidatures de 78 nouveaux
membres sont acceptees. Le secretaire central se contente de signaler
les contingents de nouveaux membres par section, le detail des
candidatures ayant fait l'objet d'un examen approfondi de la Delegation
generale. 78 nouveaux collaborateurs! voilä qui est bien de nature"
a nous rejouir et qui nous prouve l'interet et toute la Sympathie dont
jouit l'Emulation dans les milieux jurassiens.

5. Programme d'activite. — II ne manque ni de variete, ni de
consistance. L'assemblee fait siennes, et sans aucune discussion, les
propositions soumises par le Comite central et adoptees en Delegation

generale.
Un certain nombre de problemes restent — et resteront long-

temps encore — ä l'ordre du jour au sein de l'organe central et des
sections.

a) Le Jura, terre romande en est un. II nous reste, dans ce

domaine, une grosse täche ä accomplir; nous continuerons ä y vouer
une attention speciale et nous ne manquerons pas de faire usage,
dans une tres large mesure, des bonnes relations que nous venons
de nouer avec Radio Suisse romande, par l'intermediaire de la Section

jurassienne de radiodiffusion.
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b) La question Je la reintegration des Archives du Jura ä Por-
rentruy reprendra certainement de l'actualite dans un avenir tres
prochain, puisque le Grand Conseil bernois devra incessamment se

prononcer sur l'octroi des credits necessaires ä l'erection d'un nou-
veau bätiment destine ä abriter les archives cantonales. Le Comite
central ne manquera pas d'intervenir en temps opportun.

c) Les conferences et le theatre constitueront, comme par le

passe, l'element important de l'activite hivernale de nos sections. Ces
deux formes de l'education publique ne sont pas ä negliger; il faut,
au contraire, qu'on s'efforce — partout oft faire se peut — ä donner
plus d'attrait ä ces manifestations.

d) Le developpement des beaux-arts doit aussi faire l'objet de
toute notre sollicitude et M. le President central remarque fort ä

propos que les sections du Jura seraient bien inspirees en suivant
l'exemple de Porrentruy qui vient de mettre sur pied une sous-section
des beaux-arts.

e) Et la prehistoire? Les resultats des fouilles de Vieques et de
Petinesca piouvent amplement que la Societe jurassienne d'Emula-
tion a raison de maintenir cette activite ä son ordre du jour.

f) L'organe central ne perd pas de vue l'idee de jeter les bases
d'une Union des societes savantes de la Suisse romande. Son appel
sera-t-il entendu? Esperons-le.

g) L'enquete sur le folklore jurassien entrera dans une phase
nouvelle grace au programme d'action que vient de dresser M. Beu-
ret-Frantz, president de la commission speciale et grace surtout ä ia
petite Subvention de 200 francs, due ä la generosite de la Delegation
generale.

h) L'Armorial du Jura revient en scene apres une eclipse de
liuit ans! M. Amweg presente ä ce sujet un rapport tres complet; il
constate que dans ce domaine le Jura bernois marque un certain
retard, aussi faut-il remercier le Comite central d'avoir repris le

Probleme (laisse en suspens ä cause de la crise).

La commission d'etude dont la presidence reste confiee ä M.
Amweg, sera completee prochainement et tout laisse prevoir que nous ne
sommes pas loin de realisations interessantes. Tant mieux! Cette
publication paraftra par fascicules conformement au plan general
suivant:

Armoiries des Princes-Eveques,
» Families nobles,
» Families bourgeoises,
» Communes.
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Tacitement, l'assemblee generale se rallie aux propositions de la
Delegation, ä savoir:

1° remettre en chantier la publication de 1'Armorial;
2° accorder, ä titre d'avance, une subvention de 500 francs ä

la commission chargee de mettre au point cette publication.

i) Le Comite central interviendra aupres des Autorites compe-
tentes en vue de faire admettre, ä l'occasion, des sites jurassiens ou
des costumes originaux du pays comme vignettes de timbres ou de

cartes postales officiels.
Pour terminer, M. Gressot rappelle que la souscription en

favour de la caisse centrale reste ouverte. D'avance, le Comite central
exprime ses sentiments de vive gratitude aux sections ou aux Emula-
teurs disposes... ä grossir le produit de cette collecte.

6. Membres correspondanis honoraires. — L'assemblee generale
fait rarement usage des competences que lui confere l'art 8 des
Statuts centraux: «decerner le titre de membre honoraire correspon-
dant aux personnes etrangeres qui ont rendu de grands services ä
la societe ou au Jura, qui se sont distinguees dans des travaux rela-
tifs ä ce pays ou dont le natronage peut honorer la societe»; aussi
acclame-t-elle en cette qualite:

MM. Piaget Arthur, historien ä Neuchätel; Grellet Pierre, jour-
naliste ä Berne; Gonzague de Reynold, ecrivain et professeur ä

Fribourg; Kurz, ancien archiviste ä Berne; Dr Roth Paul, archi-
viste ä Bale: Dr Roth Carl, bibliothecaire ä Bale; Dr Binz
Auguste, botaniste ä Bale; Dr Berthoud Alfred, professeur ä l'U-
niversite de Neuchätel.

Avant de lever la seance administrative, M le President estime
qu'il est de son devoir de recommander les publications suivantes:

«.Les arts dans le Jura bernois et ä Bienne», ouvrage remar-
quable autant par son coritenu que par sa presentation et du ä la
plume autorisee de M. Gustave Amweg, Dr h. c., professeur, ancien
president central et membre d'honneur de l'Emulation jurassienne.

«Un chapitre des Chanoines dans I'ancienne Principaute
episcopate de Bale, Moutier-Grandval», publication de M. Rais, con-
servateur du Musee jurassien, ä Delemont.

«Un honnne ä travers le monde», le nouveau livre de Luden
Marsaux (Marcel Hofer) notre tres sympathique ecrivain jurassien.

M. Rais intervient encore vivement pour renseigner
l'assemblee sur les sources et sur le but de son etude, qui sortira de

presse vers fin octobre. II n'hesite pas ä «mettre en biere» la fa-
ineuse donation de 999 et ä declarer que plusieurs documents offi-
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dels ont ete falsifies, en son temps, ä la Chancellerie episcopate de
Bale, pour s'attribuer des droits sur la prevote de Moutier-Grandval.

Et sur ce, la seance administrative est levee.

Les Emulateurs se deplacent au Foyer du theatre oil une deli-
cieuse et fort copieuse collation les attend. Amis biennois, vous avez
droit ä nos sentiments de vive gratitude. Merci ä vous, charmantes
Jurassiennes qui dispensätes pitance et sourires — les Emulateurs
apprecient les deux — avec autant de grace que de charme et de
cordialite.

II. Stance historique, litteraire et scientiflque

L'horloge marque 11 Vs h. et c'est ä peine si le President central
a regroupe son auditoire. Messieurs les auteurs de memoires devront
se limiter dans leurs communications; c'est dommage! Mais rassu-
rons-nous, le prochain volume des «Actes» viendra combler cette
lacune.

Le nouveau recueil de chant des ecoles jurassiennes fait l'objet
d'une presentation savante et tres originale de la part de son auteur,
M. le professeur Albert Schluep. Les interpretations du groupe de

jeunes filles de l'Ecole secondaire sont fort appreciees de l'auditoire
qui ne menage pas ses applaudissements.

Avec le Dr. Henri Joliat, medecin ä La Chaux-de-Fonds, nous
effectuons une tres savante randonnee ä travers le Jura. La lecture
de cette belle etude intitulee: «Routes, siderurgie et epoque celti-
que dans le Jura bernois» captivera de nombreux Emulateurs, nous
en sommes certains.

M. Albert Schenk, professeur ä Berne interesse vivement
l'auditoire par son beau travail: «Relation de la tournee qiien 1527, •

l'Eveque de Bale, Philippe de Oundelsheini fit ä Bienne et ä La
Neuveville ».

Une evocation fine et savante, due au talent de M. J.-J. Rochat,
redacteur ä Bienne, fait revivre une belle figure jurassienne, « Le
colonel Franfois-Emile Neuhaus, au service de la Hollande».

Pouvait-on trouver auteur plus competent que le tres actif Mgr
Folletete, vicaire general ä Soleure, pour brosser cette remarquable
etude: « Bienne en novembre 1815. Autour de l'Acte de reunion »?

Et pour terminer, Al. Walter, professeur ä Bienne, interesse au
plus haut point son auditoire en presentant un travail nouveau,
original: «Notre langue et nous-memes. Variations sur un theme an-
cien •».
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Fideles lecteurs des «Actes», votre prochain volume ne inan-
quera pas de variete. Vous vous rejouissez certainement d'apprecier
d'une fagon plus approfondie les etudes de nos aimables collabora-
teurs; vous n'aurez pas lieu d'etre de<;us.

III. Le banquet

Macolin, le Grand Hotel! C'est lä que se deroulera la deuxieme
partie de la journee. La vaste salle de banquet contient ä peine les
quelque cent soixante-dix joyeux — oh! quelques-uns essaient bien de
se donner un air grave — convives qui prennent place autour des

places fralchement decorees, alors qu'un excellent orchestre parait bien
decide ä faire apprecier ses productions. Si la musique adoucit les

moeurs, eile n'a cependant pas le don de ralentir le coup de four-
chette. II est vrai que les mets sont excellents, les vins dociles, le
service impeccable.

Guillotine par persuasion, M. Abel Arnoux, redacteur ä Saigne-
legier, est eleve au grade de major de table. II debute dans son mi-
nistere en donnant connaissance de plusieurs lettres et tele'grammes
d'excuses. Encore une fois, M. Walter recueille les applaudissements
enthousiastes de l'assistance qui apprecie ä sa juste valeur l'aimable
petit poeme ci-dessous.

Mesdames ot Messieurs, amis Emu lateurs,
II faut que j'interrompe un instant vos ardeurs.
Transportes par les ains sur ces hauteurs sereines,
Vous vous imaginiez etre au bout de vos peines.
Apres tous ces travaux qui creusent i'estomac,
Vous n'apprehendiez plus que Ton vous assommät.
Je vous arrete, helas! excusez mon audace,
Un usage ancestral prevoit que je vous fasse
Avant que d'attaquer le succulent röti,
Un petit compliment, un propos bien senti.
Rassurez-vous pourtant, jc ne veux point m'etendre
Sur la couleur du temps, gris de plomb ou bleu tendre,
Sur Bienne et le passe de notre Emulation,
Xi sur les faits du jour qui troublent la XTation.
Je dirai simplement ce qu'it faut qu'on repete,
Le plaLsir de vous voir en ce beau jour do fete,
L'espoir que cet illustre ensemble jurassien
Sera content de Bienne et s'y sentira bien.
Mais je voudrais encore adresser mon message
aux dames, ornement de cet areopagc.
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Quel tcndre röconfort de ealuer ici
La grace et la beaute, ah! mesham es, merci.
Apres les longs rapports et la science austere
Votre sourire est la en fin qui nous ecluire
En cos vers maladroits et quelque pcu pompiers,
Je place au nom de tous mon hommage ä vos pieds
Pit je salue aussi ceux qui sont ä. la täclie,
Dont 'le talent divers präsente sans reläche
Un travail assidu, rapide ou magistral,
Magisters, magistrats, le comit6 central,
Erudits, ^crivains, savants et j'en oublie,
Et nos auto rites, nos sociötös amies.
Pit je saiue enfln cette franche gaiete
Qui regne avec eclat dans notre sociöte,
Et je leve mon verre au nom de ceux de Bienne
A notre Emulation joyeuse et jurassienne!

Le fidele M Jabas, instituteur retraite ä Court, est cite ä l'ordre
du jour; on chante un vibrant «Qu'il vive» en son honneur pour
marquer ses cinquante ans de societariat ä l'Emulation jurassienne.
Bravo!

En nous apportant le salut cordial des Emulateurs belforiains,
M. Joachim nous rappelle en termes delicats que la frontiere franco-
suisse n'a jamais ete un obstacle aux rapports de bon voisinage, aux
echanges de bons precedes. II annonce la tenue, ä Beifort, en ete 1938,
du congres annuel des Societes savantes de Franche-Comte,
manifestation ä laquelle les Emulateurs jurassiens sont, d'avance, cor-
dialement convies.

La Societe d'histoire de la Suisse romande, par l'organe de
M. Armand Du Pasquier, nous communique ses bons messages, alors
que le brave Dr Diibi evoque — non sans un brin d'humour quant ä

la reintegration des archives — les excellentes relations que ne ces-
sent d'entretenir la Societe d'histoire du canton de Berne et l'Emulation

jurassienne. M. Galley salue officiellement les Emulateurs au
110m des Autorites de Bienne.

Un silence religieux s'etablit au moment oil le tres sympathique
Pierre Grellet egrene quelques charmants souvenirs; il parle d'une
promenade ä pied qu'il fit autrefois dans le Jura et qui l'enchanta;
il dit les beautes de Porrentruy, de Saint-Ursanne, de Pierre-Pertuis,
du Jura tout entier, ce Jura qu'il sait si profondement romand et
qu'il aime.

Le « rien ne vaut notre Jura » retentit dans la salle. M. Montandon,

archiviste, traduit les sentiments de Sympathie de la Societe d'his-
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toire et d'archeologie de Neuchätel et le Dr Paul Roth nous apporte
d'excellents messages de la Societe d'histoire et d'archeologie de Bäle;
M. Ems parle au nom de la Societe d'histoire de Fribourg et M.
(Jehmichen, avec une belle eloquence, tout en vantant l'accueil suisse
et la douceur jurassienne, se rejouit des excellentes relations qui se
raffermissent toujours davantage entre la Societe d'Emulation de

Montbeliard et l'Emulation jurassienne.

Encore quelques danses jurassiennes du XVIIImo siecle
presentees par Mme Beuret-Frantz et M. Arnoux se demet de ses fonc-
tions; ii se fait encore rinterprete de l'assistance en remerciant les
maisons qui contribuerent si aimablement ä agrementer cette joyeuse
agape, chaque convive emportant plusieurs souvenirs — de saveur et

de... poids — une boite de clous, don des Trefileries reunies, des

produits varies de la Maison Schnyder, une boite de pastilles Gaba,
un exemplaire du «Journal du Jura», un N° des «Lectures du
Foyer» et une magnifique brochure — dedicacee specialement par
l'auteur — «l'Hoinme noir», conte en trois actes de M. Richard
Walter et due ä la generosite de la section organisatrice. Merci!

L'heure du depart a sonne. Les Emulateurs quittent Macolin et,
sous un delicieux soleil d'automne, se rendent ä Evilard, d'oü le funi-
culaire les ramenera en ville.

La dislocation est precedee d'un arret au Bar Cecil oü les
participants ont l'occasion d'admirer quelques toiles de choix du sym-
pathique A.-F. Duplain, artiste-peintre bien connu et fort apprecie
dans les milieux de l'Emulation jurassienne. On se separe content
et fier d'appartenir ä cette vieille Societe jurassienne d'Emulation sous
le drapeau de laquelle se regroupent tous ceux qui, dans un meme
elan, oubliant les soucis quotidiens et les divergences d'opinions,
n'aspirent qu'au developpement intellectuel et moral de notre beau
Jura!

Le secretaire central:

Ali REBETEZ.
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